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NATIONAl.,g ('), PAO. M. VANDEMEULEBRONOKE (H.:). 

MADAME, MESSIEURS, 

En séance du 20 juillet H.134., plusieurs membres 
de la Chambre ont signalé que la loi concernant le 
statut des sous-officiers présentait des lacunes. 

Le projet du Gouvernement devait être accepté sans 
modifications à ce moment, mais M. le Ministre de 
la Défense Nationale admettait que l'initiative parle­ 
mentaire pourrait, à l'avenir, corriger ces défauts par 
la voie de propositions de loi. 

Une première proposition de loi fut déposée le 
10 avril H)35 par .MM. Marck, Mundeller, Nèves, de 
Budel, Hoen et Horrcnt (Doc. Porlem, n° 122, session 
1934-1935). 

L'actuel projet de loi déposé par M. le Ministre de 
la Défense Nationale en séance du 22 janvier 1936 
(/Joe. Ptulem, 78, session 1935-1936) a un but. ana­ 
logue. 

La Commission de la Défense Nationale chargée de 
l'examen du projet de loi a décidé d'examiner con­ 
jointement. la proposition de loi n" 122 (1934-1935) 
cl Je projet de loi n• 78 (1935-1936) dont les buts sont 
analogues. 

Le projet el la proposition présentent toutefois une 
différence sur deux points essentiels : 

La seconde tend en effet : 
1 ° A créer à l'armée un grade d'adj udant de pre­ 

rn ière classe; 
2° A donner am. musiciens de première, deuxième 

cl. troisième classe, des garanties sta tu laires. 

Ces deux points ne sont pas visés dans le projet 
du Gouvernement. 

(') Ln Commission est composée de MM. Mundeleer, 
président; de Bu riet, 1)(, Jaegerc (Adolphe), Delacollette, 
Freullien, Housiaux, Marck, Materne, Sandront, Van 
Hoeck. --·· Collard, Ernest, Gelders, Hoen, Missiaen, Nèves, 
Schevenels, Vandemeulebroucke (Hipp.). - Horrent, 
Joris, Vnnderneulebroek (Joseph), VanKesbeeck. 

WE'l1SON'l'WERI> 
tot wijziging der wet van 27 Juli 1934, betreffende 

het statuut der onùerofîicieren. 

VERSLáG 
NAMl~NS DE COMMISSIE 

VOOH Dr~ LANDSVERDEDIGING ('), UI'I'GEBRACHT 
DOOR DEN HEER VANDEMEULEBROUCKE (H,). 

MEVROUW, MIJNE HEEREN, 

ln de vergadering van 20 Juli 1934, wezen verschil­ 
lende leden van de Kamer er op dat de wet betref fende 
het statuut der onderofficieren leemten vertoonde. 

Het Itegeeringsontwerp moest toen ongewijzigd 
worden aangenomen, doch de heer Minister van 
Landsverdediging aanvaardde dat het parlementair 
initiatief later door wetsvoorstellen in die leemten 
zou kunnen voorzien. 

Een eerste wetsvoorstel werd op 10 April 1935 
ingediend door de heeren Marck, Mundeleer, Nèves, 
de Burlet, Hoen en Horrent (Pal'lem. stuk 122, zit­ 
tingsjaar 1934-1935). 
Het huidig wetsontwerp ingediend door den heer 

Minister van Landsverdediging ter vergadering van 
22 Januari 1936 tPartem: stuk 78, zittingsjaar 1935- 
1936), heeft een gelijkaardig doel. 

De Commissie voor de Landsverdediging belast met 
het onderzoek van het wetsontwerp, besloot het wets­ 
voorstel n •. 122 (1934-1935) te onderzoeken samen met 
het wetsontwerp n" 78 (1935-1936), vermits beide een 
gelijkaardig doel hebben. 

Het ontwerp en het voorstel verschillen nochtans 
wat twee hoofdpunten betreft : 

Hel tweede beoogt namelijk : 
l O De invoering, in het Leger, van den graad· van 

adjudant eerste klasse; 
2° De verlcening, aan de muzikanten eerste, 

tweede en derde klasse, van de waarborgen van het 
statuut. 

Die twee punten worden in het. ontwerp der Regee­ 
ring niet beoogd. 

( '·) De Commissie bestaat uit de heeren Mundeleer, 
voorzitler: de Burlot, De Jaegere (Adolphe), Delacollette, 
Fieullien, Housiaux, Marck, Materne, Sandront, Van 
Hoeck. - Collard, Ernest, Gelders, Hoen, Missiaen, Nèves, 
Schevcnels, Vandemeulebrouckc (Hipp.). - Horrent, 
Joris, Vandemeulebroek (Joseph), VanKesbeeck. 
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A. --- Adjudants de première classe. 

En comparant la hiérarchie tics gradés subullcrues 
d1'. la gemlarnwric el celle des gradés subalternes tic 
l'urruéc, 011 remarque que, dans la première, Ic grade 
d'adjudant de première elasse n'existe pas cl que celle 
appellation constitue 1111c des deux catégories d11 
grade d'adjudant. La loi du 27 juillet U)34 a admis 
h- mèuu: principe .\ l'armée. 

La Commission estime, en conséquence, 11c pas 
devoir créer Ic grade d'adjudant de première classe ;1 
l'armée. \gir aulrcmeut el modifier Ja hiérarchie des 
sous-of lïciers 1~111 ruinera il ipso facto une révision des 
barèmes des traitements et compromettrait vruisem­ 
blablcmenl Ic rn!e llll présent projet, puisqu'il Iau­ 
drait oblenir Ic consentement préalable du Comité 
du Trésor. 

11 y a pourtant le fait que la catégorie des adjudants 
de première classe dl: la gc11d,wmcric louche de" lrai­ 
leruenls supérieurs .'1 ceux de la catégorie des II udju­ 
dants ;> de ce corps, alor» quil n'y existe, i1 noire 'Co11- 

naissance, aucune codification officielle pom affecter 
les adjudants :1 des emplois plus importants lorsqu'ils 
passent ù la cnlégorie des. adjudants de première 
classe. 

A l'armée, les adjudants de première classe lou­ 
chent le même traitement que les adjudants. 

En signalant i1 Jl. Ic :\linislrc de la Déîcnse Natio­ 
nale la différence dans la rétribution de sous-officiers 
dr: même grnde, de Ioucr ions équivalentes, d'un 
niveau scientifique ,~µ-ni, mais appartenant ~1 deux 
corps dirfL~reul:-;, la Commission lui l'nil confiance 
pour qu'il soit accordé, di·s que faire ;,;e pourra, 11 la 
cnléjroric des adjudants ile première classe de l'armée 
un traitement égal ~1 celui de l'ndjudant rie première 
classe d1! la g-l'ndarmcri!'. 

B. - Musiciens. 

La pl'Opo!.i/ion de loi 11° 122, tend ii admettre au 
bénéfice äu statut les musiciens assimiNs m1.1· sous­ 
officiers, et à réqter leur a.~similation el leur avrrn­ 
cenierii, 

La question ile l'avancement des musiciens est sur­ 
lout une question de qualilé» professionnelles rnusi­ 
e;des perruef lant le choix de l'élément le plus apte à 
occuper un pupitre imporlnnl; la codification de 
pareil uvunccment u'ost pas indiqué dans Ic statut. des 
sous-of'Iicicrs de· carrièro. Leur hiérnrr-h ic :s'étnblis­ 
!--ôltll pal' 1( clas'-c'- ;, cl non par µ-rnd1·. il n'y a pas de 
raison pour q1H'. Il' sl:11111 des sous-officiers se mêle de 
I'nssimllnlion de lroi:- classes tir musiciens i'1 certains 
µ-rades dfeclifs corresporulanl« de la hiérarchie des 
sous-officiers. 

Si ln Commission se rallie f, cette façon de voir, elle 
«sl.imc néanmoins qu'il scrnit équitable d'accorder 
n11\: musiciens de première. d,•_ deuxième el. de troi- 

A. -- Adjudants eerste klasse. 

Hij de vergelijking van <le hiërarchie der lagere 
füjkswachtgcgraducerden met die van de lagere 
gegradueerden van het Leger, valt het op dat bij de 
eerste de graad van adj udaut eerste klasse niet bes tua t 
en dat die benaming een der twee catcgorleën vormt 
van den graad van adjudant. Door de wet van 
27 Juli 1934, heeft hetzelfde principe bij het Leger 
ingang- gevonden. 

Bijgevolg is de Commissie van. oordeel, dat de 
graad van adjudant eerste klasse bij het Leger niet 
dient ingevoerd. Anders handelen en de hiërarchie 
der onderofficieren wijzigen, zou ipso facto een her­ 
ziening der \\ cddcnroosters voor gevolg hebben en 
wellicht de goedkeuring van het huidig ontwerp in 
gcrnar hrenjrcn, daar vooreerst de instemming van 
hel Schatk istcornilé zou dienen bekomen. 

111 feite nochtans. ontvangt de categorie van de 
udj udunlcu eerste klasse der Rijkswacht hoog-ere wed­ 
den dnn die van de categorie « adjudanten n van dil 
korps, ofschoon, naar mijn weten, geen off'icieele 
regeling- beslaat om aan de ndjudanjcn belangrijkere 
a111hle11 loc Ic vertrouwen wanneer zij overgaan naar 
de categorie van de adjudanten eerste klasse. 

Bij het Leg-er, ontvangen de adjudanten eerste 
klasse dezclfdè wedde als de adjudanten. 

'Door de aanrluchl van den heer Minister van Lands­ 
verdediging Ic vestigen op het verschil tusschen de 
hczoldlgirn; van onderofficieren van denzelf'den 
graad, met gelijkwaardige functies, een zelfde weten­ 
schappelijk peil, doch bchoorcnde tot twee verschil­ 
lende korpsen. stelt de Commissie in hem haar ver­ 
trouwen om, zoodrn dit mogelijk zal zijn, aan de 
catcuorie der adj urlan ten eerste klasse van het Leger 
een wedde toc le slaan, van hetzelfde bedrag· als die 
van adjudant eerste klasse der Hijkswacht, 

B. -- Muzikanten. 

~ hil.~voo1·.~lcl n' 122 strekt er Loe cle met de onder­ 
off ide ren 11eli_i lryestelde muziktuüen. te laten genie­ 
ten van. de ·vool'dt'elen van het statuut, hun. yelif lï.­ 
stdlin!J en hun bew1rderiny te regelen. 

De kwestie van de bevordering der muzikanten is 
moral een kwestie van muzikale onderlegdheid die 
loelaal het clement le kiezen dat best geschikt is om 
een belangrijk lessenaar te bezetten; het statuut der 
bcrocpsonderolf'icicren is niet aangewezen om wijzi­ 
ging Ic brengen in wlkdanige bevordering. Daal' 
lion hiërarchie per « klas )> gnat en niet per graad, 
i~ cr geen reden opdat het statuut der onderofficieren 
zich zou bemoeien mei de gelijkstelling van drie klas­ 
sen van muzikanten met sommige werkelijke graden 
van de hiërarchie der onderofficieren. 

Indien de Commissie deze zienswijze bijtreedt, is 
zij niettemin van rneening dat het. billijk zijn zou aan 
de muzikanten van eerste, tweede en derde klas de 
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sième classe la stabilité de l'emploi accordée aux 
sous-officiers de corrlèro. 

S'il devait en être autrement, on i;;e trouverait 
rlevnnt des situations paradoxales comme celle du pre­ 
mier sergent-major et de I'adjudanl respectivement 
sons-chef et chef de musique, qui ne bénéficieraient, 
nonobstant leurs talents reconnus cl la qualité de 
leurs services. de la stabilité de l'emploi accordée au 
sergent clairon on maréchal des logis trompette par la 
modification i't l'article 18 de la loi du 27 _jufllet 1934 
prévue par le projet 0° 78 (1935-19:36); or, celui-ci est 
hiérarchiquement el. professionnellement, inférieur 
an sous-chef et au chef de musique. 

Pour ces raisons, la Commission s'est ralliée à 
l'amendement ci-dessous : 

Art. 20bis (nouveau). 

Les dispositions de ln présente loi, ::1a11r celles qui 
font I'ohjct de l'article premier. des litt. b) et c) de 
l'article 3, des articles 12B. 15 et 18, sont applicables 
aux musiciens de première, deuxième et troisième 
classes. Pom êlre admis comme musicien de carrière, 
dans la musique militaire. les musiciens doivent 
'avoir satisfait aux épreuves déterminées par le Minis­ 
frc de ln Défense "Nationale. 

* 
* * 

Art. 21, litf. b. - Le Gouvernement, à juste titre, 
n'exigera pas des sous-officiers orientés vers la caté­ 
gode des comptables, avant. Je vote de la présente loi, 
un brevet d'instructeur qui ne serait plus d'aucune 
utilité pour les intéressés. Ces sous-officiers pourront 
obtenir un avancement normal. en réunissant les 
épreuves imposées par le règlement d'avancement 
prévu ~ l'article 13. Cette façon de faire. très ration­ 
nelle, et soucieuse des intérêts du Trésor. permettra 
de donner plus d'efficacité aux prescriptions du litt. c 
dt l'article 21 accordant aux sergent!; n'ayant pas fait 
la campagne. un délai de six ans pour se conformer 
aux conditions requises par le statut. 

l1 est pourtant il craindre, en ce qui concerne 1c 
brevet d'instructeur, que le délai de six ans soit beau­ 
coup trop court, car il faut tenir compte que les 
200 sergents d'infanl.crie promus en 1935 devront 
aussi être brevetés avant ln fin de 1938; or, il faudra 
leur réserver, il eux seul» une session complète à 
l'Ecole cl'Jnfantcric, qui 11c peul recevoir, dans les 
conditions actuelles, qu'un maximum de 200 élèves 
par an, 

Commen 1, dans ces con cl it ions, résorber tous les 
sergents promus avant Ic 27 juilll 1934 cl qui ne pos­ 
sèdcnt pas de hn~vcl d'insh-uclcur, n l'heure actuelle. 
No11s crevons devoir insister sur ce point important 
afin qu« Ic hé-neicf' du slat ut ne puisse pas être 

1 ambtsstahiliteit le verlecnen welke de beroepsonder­ 
"mcieren genieten. 

Indien dit niet het geval was, zou men komen te 
slaan tegenover paradoxale toestanden, zooals deze 
van den eerste sergeant-majoor en den adjudant, 
onderscheidenlijk onder-kapelmeester en kapelmees­ 
ter. die niettegenstaande hun erkende talenten, en de 
hoedanigheid der diensten die zij bewijzen .. niet de 
ambtsstabiliteit zouden hebben, die verleend wordt 
aan den sergeant-klaroenblazer of aan den wacht­ 
meester-trompetter, door de wijziging van artikel 18 
der wet van '.tl Juli 1934, voorzien door ontwerp 
n' 78 (1935-1936). En nochtans is deze naar de hiërar­ 
chie en naar het beroep, ondergeschikt aan den onder­ 
kapelmeester en den kapelmeester. 

Om deze redenen, heeft de Commissie onderstaand 
amendement goedgekeurd : 

Art. 20bis (nieuw). 

Het bepaalde Yan de tegenwoordige wet. behalve 
hetgeen het voorwerp uitmaakt van het eerste artikel, 
van littera's h) en c) van artikel 3, van de artikelen 
12 "B. 15 en 18. zijn toepasselijk op de muzikanten 
van eerste. tweede en derde klasse. Om als muzikant 
van beroep, in de militaire kapel. te worden toegela­ 
ten. moeten de muzikanten hebben voldaan aan de 
door den Minister van Landsverdediging bepaalde 
proeven. 

• * * 
Art. 21, litt. b. - Terecht zal de Regeering van de 

ondcrolficicrcn die verlangden over te gaan naar de 
categorie der rekenplichtigen, vóór de goedkeuring 
dezer wet, geen instructeurs-brevet eischen, hetwelk 
trouwens geen nut meer zou opleveren voor de 
belanghebbenden. Deze onderofficieren zullen eene 
normale bevordering kunnen bekomen, mits te vol­ 
doen aan de proeven opgelegd door het bevorderings­ 
reglement voorzien hij artikel 13. Zulke handelwijze 
welke zeer rationeel is en de belangen der Schatkist 
behartigt, zal toelaten meer kracht te geven aan de 
hepalingen van littera c) van artikel 21," waarbij aan 
de sergeanten die den veld tocht niet medemaakten , 
een termijn van zes jaar werd toegezegd om aan de 
door het statuut. vereischte voorwaarden te voldoen. 

Nochtans dient de vrees gekoesterd, wat het hre­ 
wil van instructeur betreft, dal de termijn van zes 
jaar veel te kort zou zijn, daar rekening moet gehou­ 
den worden met het feit dat de 200 infanterie-ser­ 
geanten, bevorderd in 1935, insgelijks vóór het einde 
van 1938 hun brevet zullen moeten bekomen; ook 
za l men, voor hen alleen, een volledige sessie moeten 
voorbehouden van de Militaire School welke, in de 
huidige omstandigheden, hoog-stens 200 leerlingen 
per jaar kan ontvangen. 
Hoe zouden, onder die voorwaarden, alle sergeanten 

opgeslorpt kunnen worden, die vóór 27 Juli 1934 wer­ 
den benoemd en op het huidige oozenblik niet in het 
bezit zijn vnn het brevet van instructeur? Wij mee­ 
nen op dit belanurijk punt te moeten aandringen 
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refusé à des sons-officiers, par suite d'une portée 
insuffisante de la disposition Iransitoire du c) de 
l'article 21: la situation des sergents appartenant aux 
unités frontières mérite clans tous les cas, un examen 
tout particulier. 

Art. 21, litt. L (nouveau). 

Tout avancerncn I dans les g-rades de sous-officier 
d'élite est suspendu depuis le '1•r janvier 1935. Cette 
suspension dans l'avancement des sous-officiers s'est 
imposée par suite des di Hicultés dans le classement 
.et qui seront .résolucs par l'adoption du projet n° 7S 
(1935-1936) . 

La Commission rend hommage à la parfaite disci­ 
pline dont le corps des sous-officiers a fait. montre et 
a accepté, sans la moindre réclamation, durant une 
aussi longue période, l'arrêt complet de son avance­ 
ment; elle estime équitable la rétroactivité au I" jan­ 
vier 1935 donnée mix effets dn règlement d'avance­ 
ment et demande avec une insistance tonte particu­ 
Iière, que Ia situation unique faite aux sous-officiers 
prenne fin le plus rapidemènt possible, grâce au 
vote immédiat par la Chambre des dispositions qui 
font l'objet du présent' rapport. 

Les dispositions nouvelles créées par les modifica­ 
tions qui seront apportées aux deuxième et troisième 
alinéas du littéra d) de l'art.iele 21 ont fait l'objet d'un 
examen particulièrement attentif de la Commission. 
Celle-ci à reconnu la nécessité d'une seule liste de 
classement dans laquelle seront fusionnées les deux 
catégories (( comptables >> et « instructeurs n qui 
bénéficiaient, antérieurement à la loi du 27 juillet 
1934, d'un avancement séparé; elle a reconnu, égale­ 
ment, les nombreuses difficultés auxquelles s'est 
heurté le département de la Défense Nationale pour 
réaliser un cc embriquement >> équitable des sous­ 
officiers appartenan t à ces deux catégories. En pré­ 
sence des· raisons formulées dans les commentaires 
relatifs à l'article 21 d), la Commission se rallie au 
texte du projet de loi. 

Le Rapporteur, 
H. VANDEMEULEBROUCKE 

opdat het voordeel van het statuut niet geweigerd zou 
worden aan onderofficieren ten gevolge van eene 
onvoldoende ruimte van de overgangsbepaling van 
Iittera c) van artikel 21; de toestand der sergean­ 
ten behoorende tot de grenseenheden verdient, in 
elk geval, àan een geheel bijzonder onderzoek onder­ 
worpen te worden. 

* ** 
At. 21, litt. L (nieuw). 

Elke bevordering in de graden van keuronderoffi­ 
cier is ,-reschorst. sedert 1 Januari 1935 _ Deze schor­ 
:-i ng- in de bevordering der onderofficieren was nood­ 
zakelijk wegens de moeilijkheden van klnsseering, 
die .zullen opgelost worden door de goedkeuring van 
ontwerp n" 78 (1935-1936). 

De Commissie brengt hulde aan de prachtige tucht 
waarvan het korps der onderofficieren blijk heeft 
geg-even en waarmede het g-ednrendc zoo langen tijd 
en zonder het minste bezwaar. de volledige stopzet­ 
ting- van zi.iri bevordering- heeft aanvaard: zij meent 
dat het billijk is terugwerkende 'kracht te g-even tot 
op 1 Januari 1935 aan de gevol,!?en van het rezlernent 
op de bevordering- en vraagt met bi'[zonderen aan­ 
drang- dat ten spoedigste een einde 1.011 worden 
gemaakt aan den nooit g-ezienen toestand waarin de 
onderofficieren zich hevinden. door een onmiddel­ 
lijke g-oe,lkeuring, door de Kamers, van de bepalingen 
die het. voorwerp zijn van dit verslag. 

De nienwe bepalingen ingevoerd door de wiizisrin­ 
rren welke zullen worden g-ebrncht aan de tweede en 
derde alinea van Iittera â) van artikel 21. werden 
met. een bi izondere aandacht door de Commissie 
onderzocht. Deze heeft de noodzakelîikbeid Incezien 
van eene enkele ransschfkkinaslfist waarop de twee 

éateaorleên « rekenplichtigen )) en « instructeurs \\ 
zrillen worden sarnenzébracht. dewelke. vóór de wet 
van 27 .TnH 1934. afzonderli ike bevorderinzen aeno­ 
tPn · ril heeft. insg-eli.f!ës, Inzezlen hoe talri ik nP 
moeilükheden zi in. waarmede het Departement van 
T,nn1h:verdedicr1nrr heeft af te rekenen om eene bil­ 
liike 11 inschnkeltnc n te verwezenlifken van 'de 
onderofficieren behoorende tot die twee eatecorieên. 
Gezien OP redenen aanzehaeld in ne commentaren 
hetreff ende iirtiltel 21. 'd). sluit de Commissie zich 
aan hii den tek~t van het wetsontwerp. 

Le Président, 1 De Verslaggever, 
L. MUNDELEER H. VANDEMEULEBROUCKE 

De Voorzitter, 
L. MUNDELEER 
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AMENDEMEN'l' 
l>I\QPOSf: PAR LA COMMISS[ON, 

Article unique. 

Ajouter ce qui suit : 

:\rl. 20bis (nouveau). - 11 est intercalé un article 
20t>is nouveau rédigé comme suit : 

Arl. 20bis (nouveau). 

Les dispositions de lil présente loi, sauf celles qui 
l'ont l'objet de l'article premier, des litt. b) et c) de 
l'article 3. <les articles 12B, 15 et 18, sont applicables 
aux musiciens dt; première, deuxième et troisième 
classes. Pour être admis comme musicien de carrière, 
dans la musique militaire, les musiciens doivent 
avoir satisfait aux épreuves déterminées par Ic .Minis­ 
! re de la Défense Nationale. 

Cet article formera Ic Titre VHbis 1l'lrlsiciens de 
corritre. 

AMENDEMENT 
DOOH DE COMMISSIE VOORGESTELD 

Eenig artikel. 

Het volgende toevoegen : 

Art 20bis (nieuw). - Een artikel 20bis (nieuw), 
luidende als volgt, wordt ingelascht : 

Art. 20bis (nieuw). 

Het bepaalde van de tegenwoordige wet, behalve 
hetgeen het voorwerp uitmaakt van het eerste artikel, 
van littera's b) en c) van artikel 3, van de artikelen 
12 B, 15 en 18, zijn toepasselijk op de muzikanten 
van eerste, tweede en derde klasse. Om als muzikant 
van beroep, in de militaire kapel, te worden toegela­ 
ten, moeten de muzikanten .hebben voldaan aan de 
door den Minister van Landsverdediging bepaalde 
proeyen. 

Dit artikel zal Titel Vllbis uitmaken : Muiikanten 
van beroep. 


